

# 全民终身学习 天元区社区学院有高招

株洲晚报融媒体记者/王烽 通讯员/张志成 李斌 李青

“通过分析人性的弱点,以情景剧的方式演绎身边发生的案例,这样的课程组织的太好了!”近日,一场生动的防范金融诈骗讲座,得到现场数十位居民的点赞。此次活动由天元区社区学院联合株洲市公安局经侦支队、晚报老年大学共同举办,旨在提升居民防范金融诈骗的意识。

自去年以来,天元区社区学院聚焦社会热点和居民需求,举行各类公益活动近百场,服务居民近万人次。

## 六大大品牌,构建全民终身学习新体系

天元区社区学院是由天元区教育局创办,是围绕全民学习、终身学习的总目标,服务于群众居民需求的教育综合体。2021年天元区社区学院在嵩山路大湖塘社区建设了主阵地,同时联合株洲晚报老年大学等社会资源,创新社区教育新模式,打造了幸福学堂、家长学校、青少年综合实践中心、健康驿站、志愿者之家、专家讲堂等六大教育品牌。

目前,天元区社区学院已经组建了一支8人的社区教育管理队伍和一支30人的教师团队,其中副高职称以上的教师6人。此外,还聘请了多名各类协会会长、主席任教,他们大多具备15年以上从教经历。目前,无论是硬件和软件水平,天元区社区学院均堪称全市典范,得到了上级部门的高度肯定。

## 课堂+户外+志愿服务,让社区教育有趣味更有温度

年近8旬的刘奶奶患有糖尿病和高血压,因为身体和家庭等原因,长期独居,情绪状态一直不好。了解到刘奶奶的情况后,学校招募了5名志愿者上门探访,为她送去了智能手机使用、中医养生等课程,以及志愿者们亲手制作的剪纸作品、香包等。刘奶奶十分高兴,从一开始的自我聊天模式,到主动与志愿者学员交流,大家互动越来越多,脸上的笑容也越来越舒展,发自内心的喜悦溢于言表。现场,她还唱起了《红梅赞》与志愿者PK,其乐融融。

“感谢你们教会我怎样用微信、怎样用手机购物,还陪我度过愉快的周末。今后我也要好好学习,争取赶上你们的步伐。”刘奶奶笑着表示自己要“活到老、学到老”。

以“课堂+户外”新颖教育形式,天元区社区学院开设了包括太极拳、合唱、手机户外摄影、国画写生、旗袍走秀等十多门课程,同时学员可借助《株洲晚报》等媒体平台发表作品,有效增强了社区教育参与性和趣味性。

通过开展爱心探访、送课上门、义修、义剪、普法讲座、红色讲堂等公益活动,丰富社区教育形式,提供老年人发挥余热的平台,打造志愿者之家,为居民提供志愿服务的机会。

## 家长学校+综合实践,让孩子健康快乐成长

家庭是人生的第一所学校,父母是孩子的第一任老师。如何把家庭教育做实做细,做得接地气?去年以来,在市妇联的指导下,天元区社区学院不断加强社区学院建设,引入优质资源,每个月举办一场家庭教育专题公益讲座,为家长传授“双减”政策下的育儿经。

家住嵩山路街道大湖塘社区的林女士说:“参加家长学校的课程学习,受益匪浅。在与孩子相处的过程中,父母是需要不断学习的,掌握了正确、科学的方法,可以更好地和孩子交流。”

亲子益智互动阅读、小小消防员、环保小能手、跳蚤市场、亲子运动会、机器人课程……自去年以来,天元区社区学院以综合实践为抓手,策划多项主题活动,为孩子们提供参与社会实践的平台,让他们提高动手能力,并在亲子活动中进一步增强和父母亲的感情。天元区教育局相关负责人表示,将进一步扩大范围,让更多的学生能参与到社区学院的综合实践中来。

## 联动社会资源,借力社区教育推动精神文明建设

为更好地服务于居民,天元区社区学院聚焦社会服务领域,整合辖区企业、医疗机构、政府职能部门等社会资源,丰富社区教育内容。

开设中医养生课堂,邀请了省直中医院5位专家任教,通过讲解药膳调理、因病用药等中医养生知识内容,引导学员自我调理、改善身体慢性病;联合市中心医院组织专家社区行活动,邀请中心医院12位专家为居民提供心血管科、内科、眼科、妇科等多个科室的看诊服务,为居民健康保驾护航。

此外,天元区社区学院还联合市公安局、市金融办、市民政局、市妇联等单位开设防范金融诈骗、助力老年人跨越数字鸿沟、手机直播、手工艺制作、糕点制作、插花等课程,让居民在家门口就能享受到丰富的精神文化大餐。

天元区教育局相关负责人说:“将进一步完善社区教育办学体系,挖掘、培育、拓展学习主体,力争形成一个全民终身学习的全国品牌,让社区教育更好地与社会服务有机融合,推动精神文明建设,为幸福株洲建设,贡献天元教育的全新力量。”

## 10年奔跑,志愿服务75000小时 ——晚报爱心艺术团10周年庆典侧记

株洲晚报融媒体记者/郑伟青



▲颁奖嘉宾与10年志愿者(部分)。通讯员/苏宁 摄



▲妙哉舞蹈艺术空间《独舞》,表演者石思龙。通讯员/苏宁 摄

“我们用10年的奔跑,书写属于我们的故事、我们的成长。那是社区舞台上的一次次真情演绎,是毅行路上的一声声呐喊助威,是敬老院老人们的开怀大笑,是福利院孩子们的手舞足蹈,是戒毒学员眼中的热泪,是乡村留守儿童脸上的笑容……”

5月15日下午,在株洲市第二工人文化宫,诗朗诵《追光》,拉开了由著名导演金宝庆、音乐人江晖、曹家玲担任艺术指导,“幸福之声”主持人大卫、晚报志愿者易娜共同主持的株洲晚报志愿者联合会爱心艺术团十周年庆典暨株洲市文化馆蓉之星文旅志愿分队一周年庆的序幕。

团长邹明星致辞时介绍,2005年12月,株洲晚报志愿者联合会成立时,爱心艺术团只是其中一支小小的文艺队,仅几名队员。2012年,正式成立“爱心艺术团”,人员发展到上百人。自成立至今的10年里,爱心艺术团共开展各项公益演出及志愿服务400余场,志愿服务时长约75000小时。团队先后荣获湖南省文化志愿服务优秀团队、株洲市文化馆优秀志愿者团队、欢乐潇湘“最佳贡献奖”、“周周乐”文化活动优秀组织者奖”、株洲市十佳团队等众多荣誉称号。

市委宣传部一级调研员、爱心艺术团名誉团长汤建平是“在册”10年的团员。他在讲话时,分享了他自己10年“团员”的感受,并希望爱心艺术团“秉持初心,一如既往践行‘奉献、友爱、互助、进步’的志愿者精神,积极投身新时代文明实践,为株洲的社会发展做出更大的贡献!”

爱心艺术团10周年庆典,节目精彩纷呈。爱心艺术团自编自演的舞蹈、独唱、说唱快板、串烧、妙哉舞蹈艺术空间、王子非洲鼓舞部落融爱公益团队、株洲市常春艺术团、株洲市戏剧传承中心的独舞、非洲鼓、朝鲜舞、四重唱等节目,美轮美奂,将整个庆典的欢乐气氛一次次推向高潮。

时光不改初心,岁月不灭理想。庆典还隆重表彰了在晚报爱心艺术团连续坚持5年、7年、9年、10年以上志愿服务的共67名文化志愿者。同时,还为17名优秀专家、指导老师和一批爱心单位表彰赠牌。

“每个志愿者都是一朵花,来自城市的东南西北……微笑是她们娇艳的笑容,真诚是他们瑰丽的色彩,奉献是他们摇曳的身姿,爱心是他们迷人的芬芳,他们盛开在每个需要帮助的人心里,让世界充满爱,所有志愿者都是相亲相爱一家人!”在晚报爱心艺术团歌伴舞《让世界充满爱·感恩,相亲相爱一家人》歌伴舞中,庆典徐徐落下帷幕。

## 一句话新闻

5月13日上午,由舒肤佳、壹基金联合发起,民进株洲市委、渌口区教育局支持下的“洗手计划”项目,在株洲市渌口区淦田镇樟湖小学举行项目启动暨捐赠仪式。株洲市政协副主席、民进株洲市委主委、市农业农村局局长陈艳娟,渌口区委常委、组织部部长、统战部长、区政协党组副书记贺春福等领导参加了捐赠仪式。

5月11日,株洲市鸿洲社会工作服务中心、石峰区慈善超市在田心街道南峰社区联合开展了“社区慰问困难户,浓浓关怀暖人心”的志愿者服务活动。鸿洲社工组织南峰社区志愿者、湖铁科火车侠青年志愿服务队共13名志愿者,兵分4路,走访慰问了社区16户困难家庭。慈善超市则为每户家庭提供了燕麦片、牙膏、牙刷等慰问物资。

为响应湖南省、株洲市提出的开展好生活垃圾分类相关活动,在5月1日—9日期间,株洲晚报志愿者联合会公益讲师团讲师邓港会、李俊、陈婧英、陈欣吾、贺芳、彭风、朱文莉、郭小红等8人,先后走进不同学校,共为341名孩子讲解垃圾分类知识,引导孩子们日常减少塑料袋的使用。

(株洲晚报融媒体记者/郑伟青 通讯员/彭程 谭玉蕾)

## 觅缘婚恋 神农公园

70—50岁男士  
免费报名

每月三次公益活动  
10日、20日、30日  
(原戴碧蓉婚介+株洲  
红娘+文姐婚介)一站式  
服务

高端婚恋、维情维权

心理咨询、婚庆婚纱

男未婚:31岁,海归,企

业单位工作,有房有车

男未婚:33岁,大专,中

车工作,父母退休

男未婚:29岁,本科,

事业单位工作,性格温

男未婚:51岁,高中,国

企,收入稳定,有房有车

男离婚:45岁,大专,

1.72米,工程老板,帅气

男离婚:53岁,大专,公

务员退休,条件优

女离婚:56岁,大专,央

企,长相甜美

女未婚:30岁,本科,

中车工作,人实在

女未婚:38岁,大专,行

政主管,高挑,性格好

女未婚:32岁,本科,公

务员,漂亮气质好

女离婚:56岁,国企退

休,独居

女未婚:28岁,本科,在

编老师

女离婚:51岁,企业退

休,有房,小孩独立

女离婚:42岁,大专,教

练,有房有车

女离婚:48岁,大专,培

训老师,无孩

女离婚:50岁,服装老

板,美丽大方

女离婚:54岁,医院退

休,有房,外形秀气

女离婚:45岁,私企,身

材气质佳

28118100

18907332205

地址:中心

广场神农公园里

面右边游船码头

极对接省内外高校,承接大学生暑期“三下乡”,开展公益支教活动。

邀请北京大学湘雅支教团6名学生,

联合开展“湘燕助飞、选调同行”留

守儿童助学活动,为攸县网岭镇棚

山区上百名留守儿童上课,通过向

孩子们分享好书、介绍前沿知识,

拓宽了学生视野。

今年联合会将推动“点点星光

照未来”山区助学等13个项目,力

争受益学生达到1万人以上,覆盖学

校10所以上。

极对接省内外高校,承接大学生暑

期“三下乡”,开展公益支教活动。

邀请北京大学湘雅支教团6名学生,

联合开展“湘燕助飞、选调同行”留

守儿童助学活动,为攸县网岭镇棚

山区上百名留守儿童上课,通过向

孩子们分享好书、介绍前沿知识,

拓宽了学生视野。

今年联合会将推动“点点星光

照未来”山区助学等13个项目,力

争受益学生达到1万人以上,覆盖学

校10所以上。

进入保安公司10年,她通

过不断努力和付出,成长为保

安队的大队长兼保安培训学

校教官;她干一行、爱一行,

能指挥能战斗,多次被公司评为

“优秀员工”“优秀管理员”。

她就是攸县永基保安服

务有限公司的刘湘,一名被客户

单位称赞为“女中豪杰”的

保安员。她不断提升业务技能,

去年考取了《保安员三级职业资

格证书》。

功夫在平时。刘湘从身边

的点滴小事做起,事事以身作

则。她严格执行公司的规章制

度,对领导下达的各种指令高

标准执行到位。

关键时刻站得出。刘湘

积极参与各项团体活动。在

2021年度全省“保安员职业技

能竞赛”中,她作为攸县代表

队唯一女将参加比赛。最终,

她获得株洲赛区女子组第二

名、个人突出表现奖,并与其

他队员组队代表株洲市参加

全省决赛。

台上一分钟,台下十年功。

刘湘对保安员队伍的形

象、纪律等严格督查,并积极开

展内部技能培训,切实提高员